
Ai d e mé mo i r e Gé omé t r i e 6 è m e

D r oi te , de mi -dr o i te et seg men t de dro i te :

dr o i t e : (AB )

de mi -d r o i t e : C ' es t u n e p o rt i on d e d ro i t e l i m i t é e d 'u n s eu l c ô t é p a r u n p o i n t
a pp e l é o r i g in e . [ AB )

A B

se gm en t d e d ro i t e : C ' es t u n e p or t i on de d ro i t e l i m i t ée p a r d e ux p o i n t s
a pp e l é s e x t r émi t é s . [ AB ]

L ong ue ur d ' un se gme n t :

On mesu re la lon g ueu r d 'u n s egm en t à l ' a i d e d 'u n e r è g le gr a d ué e .
On no t e AB = 5 c m

Mi l i e u d ' un se g me n t :

Le mi l i eu d 'u n s e gme n t e s t l e p o i n t de c e s e gme nt qu i le p a r t a ge en d eu x
se gm en t s d e m ême l on gu eu r .

AB = 6 cm

I  [ AB] e t IA = IB = 3 c m

A

B

A

B

A B

I
A

B

P oi nt s a l i g né s :

De s p o i n t s son t a l i gn é s l o r sq u ' i l s a p pa r t i e nn e n t à la mêm e d ro i t e .

B A  ( AB )
A B  ( AB )

C C  ( AB )

D r oi te s sé c a nte s :

Deu x d r o i t e s s éc a n t e s so n t d eu x d ro i t e s a ya n t u n seu l p o i n t c ommu n a p p e lé
po i n t d ' in t e r s ec t i on .

(d )

A
(d ' )

D r oi te s pe r pe ndi cu l a i r e s  :

Deu x d ro i t e s p erp en d i cu la i r es  son t d eu x d ro i t es qu i se c o u pe n t e n
fo rma n t q u a t re a n g l e s d ro i t s .

(d1 )

(d 1 )  (d 2 )

(d 2 )

D r oi te s pa ra l l è l es / / :

D eu x d ro i t es p a ra l lè l es / / son t d eu x d ro i t es q u i n e son t pa s s éc a n t es .

(d1 )
(d 1 ) / / (d 2 )

(d2 )

Dr o i t e s c on fo n du es :

A , B et C so n t a l i gn é s . ( AB ) e t (BC ) n e s on t p a s s éc a n t es e t son t
d on c p a ra l l è le s / / . E l l es s on t c on fon du e s .



Pro p r i é t é 1 :

Pa r un p o i n t d onn é A, on n e p eu t t r a c er q u 'u n e un e se u l e
p e rp en d i cu la i re  à u n e d ro i t e d onn é e (d ) .

A

(d )

Pro p r i é t é 2 :

Pa r u n p o i n t d on n é A, on n e p e u t t r a c e r q u 'u n e se u le pa ra l l è l e / / à
u n e d ro i t e d on n é e .

(d )

A

Pro p r i é t é 3 :

S i d eu x d r o i t e s son t p e rp en d i cu la i r e s  à une mê me d r oi t e , a lo r s
e l l e s so n t p a ra l l è le s / / .

Do nn é es :
(d 3 ) (d 2 )  (d 1 )

(d 2 ) (d 3 )  (d 1 )
C on c lu s i on :
(d 2 ) / / (d3 )

(d1 )

Pro p r i é t é 4 :

S i d eu x d r o i t e s son t p a ra l l è le s / / e t s i u n e t ro i s i è me d ro i t e e s t
p e rp en d i cu la i re  à l ' u ne , a l o r s e l l e e s t au s s i pe rp en d i cu la i r e 
à l ' au t re .

D on n é es :
(d 3 ) (d3 ) ( d1 ) / / (d 2 )

(d 3 )  (d1 )
C o n c lu s i on :
(d 2 )  (d3 )

(d1 ) (d 2 ) (d1 ) (d2 )

S y mé tr i e pa r ra ppo r t à un e dr o i te :

Deu x f i gu r es son t sym ét r i qu es p a r ra pp o r t à u n e d r o i t e s i , e n p l i an t su i va n t
c e t t e d ro i t e , l e s d eu x f i g u re s s e su pe rp os en t .
C e t t e d ro i t e es t app e l é e a x e d e symé t r i e .

Le s d eu x f i gu r es (F ) e t ( F ' )
on t la mêm e fo rm e e t l e s

( F) m ême s d i men s i on s .

(F ' )

(d )

Symé t r i qu e d 'u n p oi n t pa r ra p p or t à u ne d ro i t e :

N '

M

(d )

N

→  M   (d ) a lo r s le sym ét r iq u e de M p a r ra pp o r t à (d ) , c ' e s t lu i -
mêm e.
→  N   (d ) a lo r s l e symét r i qu e d e N p a r ra p p or t à (d ) e s t N ' t e l q u e
(d ) es t la mé di a t r i c e d u se gm en t [ N ' N]

Symé t r i qu e d 'u n e dro i t e :

Le s ymét r i q u e d 'u ne d ro i t e p a r ra p p or t à u n e d ro i t e es t une d ro i t e .
La s ymét r i e a x i a l e c o ns e rv e l ' a l i gn e me n t .

   (Δ)
M

N (d )

P

P '    (Δ')
N' M '

(Δ) et (Δ') sont symé t r i q u es
p a r ra pp o r t à (d ) .
M , N et P so n t a l i g né s :
l e u r s s ymét r i q u es M ' , N ' e t
P ' so n t a u s s i a l i gn és .



Symé t r i qu e d 'u n seg me nt :

Le s ymét r i q u e d 'u n s eg men t p a r ra p po r t à un e d r o i t e e s t u n s eg men t
d e m ême lon g ue u r .
La s ymét r i e a x i a l e c o ns e rv e le s lon g ueu rs .

B
(d ) [ AB] e t [ A 'B ' ] so n t s ymét r i q u es

p a r ra p po r t à (d )
AB = A'B '

A
B '

A'

Symé t r i e d 'u n p o ly go n e :

La s ymé t r i e d 'u n p o lyg o n e p a r rap p or t à u ne d ro i t e es t u n p o lyg on e
d e m ême s me su r es .
La s ymét r i e a x i a l e c o ns e rv e le s an g le s e t l e s a i r e s .

A B

B '

C A'
D C '

D '

Mé d i a tr i ce d 'u n se g men t :

La m éd i a t r i c e d 'u n s e gmen t e s t la d ro i t e q u i c ou p e ce s egm en t
p e rp en d i cu la i re m ent  en son mi l i eu .

(d )
A

(d ) es t la méd i a t r i c e d e [ AB]
(d )  (AB ) e t IA = IB

I

B

Un se gm en t ad me t d eu x a x e s d e symé t r i e :
- l a mé d i a t r i c e d e c e se gme nt
- l a d ro i t e qu i p or t e c e s egme n t .

s e gm en t [ AB ] (d )
méd i a t r i c e (d )
d r o i t e ( AB )

A B

Pro p r i é t é s :

→  Si un po i n t  à la méd i a t r i c e d 'u n s e gmen t , a lo r s i l es t à é g a l e
d i s t a n ce d e s ex t ré mi t és d e c e se g me n t .

→  S i u n p o i n t es t à éga le d i s t a nc e d es e x t rémi t és d 'u n se g me nt , a lo r s
i l  à la mé di a t r i c e d e c e se gm ent .

(d ) (d ) m éd i a t r i c e d e [ AB ]

A P → Si P  (d ) , a l o r s P A= PB

→ Si PA = PB, alors P  (d )

B

A ng l e s :

Un an g l e e s t la p a r t i e d u p la n d é l i mi t ée p a r d eu x de mi -d r o i t e s d e m êm e

or i g i n e . On le n o t e AO B ou B OA , O é t a n t le som met d e l ' a n g le , [ OA) e t
[ OB ) é t an t l es c ô t és .

A
A

On s ymb o l i s e p a r :

a n g l e
O

O B
B

Un an g l e s e me su r e en de g ré . On n ot e ° (E x : 9 7 °)



An g le s e t mesu r e s :

nu l a i gu d ro i t ob t u s p la t

0 ° en t r e 0 ° e t 90 ° 90 ° en t r e 90 ° e t 1 80 ° 1 8 0 °

B i sse c tr i ce d ' u n a ng l e :

La b i s s ec t r i c e d 'u n a n g l e e s t la d ro i t e ou l a d e mi -dr o i t e q u i p ar t a ge c e t
an g l e e n d eu x a n g le s a d j a c en t s d e mêm e m esu re .

La b i s s ec t r i ce d 'un a n g l e e s t u n a x e d e s ymét r i e d e c e t an g l e .

C [ OC ) b i s sec t r i c e d e AO B
A

(OC ) es t a xe d e sy mét r i e d e AOB .
O

B AO C = C OB

P ol yg o ne :

Un po l ygo n e e s t u n e f i gu r e f e rmé e d o n t l es c ô t é s son t d es s eg men t s .
p o l y = p lu s i eu r s

A
Le p o l yg on e s e n om me AE DCB ou ABC DE

B
A, B, C , D e t E son t les somm et s

E
[ AB] , [B C] , [C D] , [ DE ] e t [E A] son t le s c ô t é s

C D I l f a u t re sp ec t e r l ' o rd r e d es p o i n t s p our
n o mme r u n p o l yg on e .

Symé t r i e : l e sym é t r i qu e d 'u n p o lyg on e p a r ra p p or t à u n e d ro i t e e s t u n
p o lyg on e d e m êm es m esu re s .

(d )

T ri a ngl e s :

Un t r i a n g l e es t u n po l ygo n e à 3 c ô t és .
t r i = 3 A

AB C es t u n t r i an g le B

C

Tr i a n g le i soc è l e :

Un t r i a n g l e i soc è l e e s t u n t r i a n g le qu i a d eu x c ô t é s d e mêm e lon gu eu r

BC A es t i so c è l e en C

C es t le so mmet p r i nc i p a l

[ AB] es t la b a se

De p lu s , l es d eu x a n g le s à la b a se on t l a m ême me sur e : AC B = AB C

Un t r i a n g le i so c è l e p o ssèd e un a x e d e sym ét r i e : l a méd i a t r i c e d e sa
b a se .

[C B] es t la b a se

L ' a x e d e symé t r i e es t la

b i s se c t r i c e d e l ' a n g l e p r i n c i p a l C AB

B

C

A

B
C

A



Tr i a n g le éq u i la t é ra l :

Un t r i an g le éq u i la té r a l e s t u n t r i a n g le d on t le s 3 c ô t é s son t d e m êm e
lo n gu eu r .

AB = BC = C D

De p lu s , l es t ro i s an g l e s on t la mê me m e su r e : AB C = AC B = B AC

Un t r i a n g l e éq u i la t é r a l p os s èd e t ro i s ax e s d e symé t r i e : l es
méd i a t r i c es d e s e s c ô t és .

(d 1 )

(d 2 ) (d1 ) , (d 2) e t (d 3 ) so n t l es mé d i a t r i ce s

e t l es a x es d e symé t r i e .

(d 3 )

Tr i a n g le re c t a n g le :

Un t r i a n g l e r ec t a n g le es t u n t r i an g l e qu i a u n a n g l e d r o i t . Le c ô t é
op p os é à l ' a n g l e dro i t e s t ap p e l é h yp o t én u se .

AB C es t rec t a n g le e n C .
[ AB] es t l ' h yp o t én us e .

B

C

A

B

C

A

B

C

A

Qua d ri l a tè r e :

Un qu a dr i la t è re e s t u n p o l yg on e à 4 cô t é s .

B
R e sp ec t e r l ' o rd r e de s p o i n t s p ou r
no mme r u n qu a d r i la t è re :

A C
AB C D  AB DC

D

R ec t a n g l e :

Un re c t a n g l e es t un q ua d r i la t è r e d on t le s 4 an g l es s on t d ro i t s .
Le s c ô t é s op p os é s s on t d e mê me lo n gu eu r .
Le s d i ag on a l es s e c ou p en t e n le u r mi l i eu .
Le s d i ag on a l es o n t mêm e l on gu eu r .

AB C = B C D = C DA = D AB = 9 0 °

AB = C D
AD = BC

AO = OC = O D = OB

AC = B D

Un re c t a n g l e a d eux a x e s d e s ym ét r i es : l es mé d i a t r i ce s d e s es c ô t é s .

C a r r é :

Un c a r r é e s t u n q ua d r i la t è r e do n t l es 4 a n g le s son t d r o i t s e t l es 4
c ô t és son t d e mêm e lon gu eu r .
Le s d i ag on a l es s e c ou p en t e n le u r mi l i eu .
Le s d i ag on a l es o n t mêm e l on gu eu r .

A B

CD

A B

CD



Les d i ag on a l es s on t p e rp en d i cu la i r e s .

AB C = B C D = C DA = D AB = 9 0 °

AB = C D
AD = BC

AO = OC = O D = OB

[ AC]  [B D]
² AC = B D

P rop r i é t é : u n ca r r é e s t à la fo i s un r ec ta n g l e e t un l osa n g e .
Un c a r r é a 4 a xe s de symét r i e :
- l e s d i a gon a l e s
- l e s mé di a t r i c e s d e s e s c ô t é s .

Lo s a n g e :

Un l osa n g e e s t un q u ad r i la t è re d on t le s 4 c ô t és so n t d e m ême
lo n gu eu r .
Le s d i ag on a l es s e c ou p en t e n le u r mi l i eu .
Le s d i ag on a l es s on t p e rp en d i cu la i r e s 
Le s a n g l e s op p os és on t mê me me su r e .

AB = BC = C D = DA
A I = IC et DI = IB
[ AC]  [B D]

AB C = ADC

B AD = BC D

A B

CD

O

A B

CD

O

D

A

B

C

i

Un l osa n g e a d eu x a x e s d e symé t r i e : l e s d i a g on a le s .

Le c e r f - vo la n t :

Un c e r f -v o la n t e s t u n q ua d r i la t è r e a ya n t d eu x p a i r es d e cô t és
c on sé cu t i f s d e mê me lon gu eu r e t d on t le s d i ag on a le s s e cou p en t à
l ' i n t é r i eu r .
Un c e r f -v o la n t a un a x e d e symé t r i e : l a d i a gon a l e la p lus l on g u e .

C e r c l e :

Un c e rc le (C ) de c en t r e O e s t fo rmé d e t o u s l e s p o i n t s s i t u é s à la mê m e
di s t a n c e d u p o i n t O . C et t e d i s t a n c e c om mun e es t le ra yo n d u c e rc le .

A

B O
O es t l e c en t re d u ce r c l e

[ O A] e s t u n ra yon
[B C] es t u n d i a mèt r e
[ DE] e s t u n e c ord e

DB e s t u n arc de c e rc le
C

D E

D

A B

C

A



P ar a l l é l é p i p èd e r ec ta ngl e :

Un pa ra l l é lép i p èd e r e c t a n g le (ou pa vé dr o i t ) e s t un so l i de d on t l e s 6 fa c es
son t d es r ec t a n g le s .

s omme t

la rg eu r l

ha u t eu r h fa c e

a r ê t e

Lo n g ue u r L

Un pa t ron d 'u n so l i d e e s t u n d es s i n q u i p e rmet , a p r è s d éc ou p a g e e t p l i a g e ,
de fab r i qu e r c e s o l id e . Ch a qu e fa c e e s t e n v ra i e g ra nd eu r .

A B

FE

D C

GH

C ube :

Un cu b e es t u n so l id e do n t l e s 6 fa c es son t d es c a r ré s .

P er spe c t i v e c a va l i è r e :

La p er sp ec t i v e c a va l i è r e e s t u n e t e c h n i qu e d e d es s i n q u i p e rm et d e
rep r ése n t e r u n so l i d e su r un e fe u i l l e d e p ap i e r . E l l e pe rm et d e rep r ése n t e r
da n s l e p la n u n ob j e t d e l ' e sp a c e .

Voi r l e pa ra l l é l ép ip èd e r ec t a n g l e e t le c u b e :
→ les droites // sur le solide restent // sur le dessin
→ deux arê t es / / e t d e mêm e lon gu e u r su r le s o l i d e res t en t / / e t d e

mêm e l on gu eu r su r le d e s s i n .
→ les arê t es c a c h ée s s on t re p rés en t é es e n p o i n t i l l é s ( - - - - - - - )

Que l que s pr o pr i é té s :

D eu x fa c es D eu x fa c es De u x a rê t es De ux a rê t es
o pp o sé e s son t n on o pp o sé e s p a ra l lè l e s / / i s su es d 'un
p a ra l l è le s / / s on t on t la mêm e même s ommet

p e rp e nd i cu la i r e s  lo n gu e u r son t
p erp e n d i cu la i r e s


A B

FE

D C

GH


